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ového tématu vykon a ucinnost.







Vykon a ucinnost

ak urcime vykon stroje nebo cloveka?
aka je jednotka vykonu?
ak urcime ucinnost stroje?
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Vysveétlete, co znamena, ze stroj pracuje s
ucinnosti 80%.




1. Jak uréime vykon stroje nebo
clovéka?

K posouzeni ¢innosti lidi a stroju je dulezité znat
nejen praci, kterou vykonaji, ale také dobu, za kterou
ji vykonaji.

Jestlize napr. clovek vykona urcitou praci za 5 hodin a
stroj tutéz praci za 1 hodinu, rikame, ze vykon stroje
je petkrat vetsi nez vykon clovéka.

Vykon tedy vyjadruje, jak rychle se urcita prace
vykona.

Vykon (P) je tyzikalni velicina, kterou urcujeme jako
podil vykonané prace (W) a doby (t), za kterou byla
vykonana:




2. Jaka je jednotka vykonu?

Jednotkou vykonu v soustave Sl je watt,

znacka W. W =1J3/s
1W je vykon, pri kterém se vykona prace 1) za
Is.

V praxi se udavaji vykony stroju v jednotkach:
kilowatt (kW)
megawatt (MW)

Napr. vykon motoru nakladniho automobilu je
300kW, elektrické lokomotivy 2000kW, parni
turbiny 50MW i vice.




3. Jak uréime ucinnost stroje?

Ucinnost stroje je podil prace vykonané strojem a
celkové energie stroji dodané.

‘s .. - W
UcCinnost n (Cti eta) ="z
U&innost je veli¢ina potfebna k posouzeni
hospodarnosti stroju.

V praxi casto vyjadrujeme ucinnost stroje pomoci
vykonu.

P...uzitecny vykon - vykon n=—
Po...celkovy vykon - prikon P




4. Vysveétlete, co znamena, ze
stroj pracuje s ucinnosti 80%.

Ucinnost stroje vyjadfujeme v procentech.

Stroj se stoprocentni ucinnosti neexistuje,

protoze se vzdy cast celkové prace vynalozi k
prekonani odporovych sil.

Tato neucelné vynalozena prace predstavuje z
ekonomickeho hlediska ztratu energie.

/Z celkové dodané energie motor vyuzije pro
uzitecnou praci 80%, zatimco 20% predstavuji
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